

解振华执行副主席在第三届中国环境与发展 国际合作委员会第二次会议开幕式上的讲话

2003年10月30日

各位委员，女士们、先生们：

很高兴与大家再次相聚在北京，请允许我对各位委员、专家的到来表示热烈的欢迎和衷心的感谢。

首先，我向大家简要介绍一下国合会主席团和委员调整的情况。新一届中国环境与发展国际合作委员会由中国国务院副总理曾培炎担任主席。曾副总理一直十分重视和关注中国的环境与发展事业，对国合会过去的工作给予了高度评价，他期待着和大家共同努力，做好第三届国合会的各项工作。曾培炎主席将在闭幕式上发表重要讲话。由于部分委员的工作变动和国合会工作的需要，国合会对部分委员进行了调整。原国合会外方执行副主席古德先生已经担任了全球环境基金主席，不再担任加拿大国际发展署署长，加拿大政府推荐新任国际发展署署长齐博先生接任国合会外方执行副主席；曾培炎主席已经同意，外交部副部长王光亚、原国家经贸委副主任谢旭人、原外经贸部副部长魏建国由于工作调整，不再担任国合会中方委员，增补外交部部长助理沈国放、商务部部长助理易小准、国资委副主任邵宁、国家环保总局副局长祝光耀、社科院副院长王洛林、工程院副院长沈国舫为国合会中方委员；增补联合国开发计划署副署长戴尔布瑞先生、欧盟环境总司司长凯瑟琳·戴女士为国合会外方委员。原国合会秘书长张坤民先生不再担任秘书长，主席团同意请祝光耀先生兼任国合会秘书长，并根据工作需要请国家环保总局国际司司长徐庆华先生、政策法规司司长彭近新先生担任国合会副秘书长，协助秘书长工作。为开好今后的国合会年会，需早做研究和准备工作，主席团已同意组建一些新课题组，根据核心专家和秘书处的建议而提出的组长人选名单已经印发给各位委员。这些新委员的加入，为国合会注入了新的活力。我相信，在曾培炎主席的亲自领导下，在大家的共同努力下，新一届国合会对推动中国的环境与发展事业将发挥更加重要的作用。

第三届国合会第一次会议以来，中国一直保持良好的发展态势。今年上半年，尽管突如其来的非典疫情对中国国民经济造成了一定的影响，但是在中共中央、国务院的正确领导下，中国人民万众一心，众志成城，不仅取得了抗击非典的阶段性重大胜利，而且继续保持了国民经济的快速增长。在经济快速增长的同时，积极推进经济结构战略性调整，经济运行质量进一步提高，环境和生态保护工作得到加强。

通过抗击非典，各级政府进一步认识到经济、社会、环境协调发展极为重要。国家加大了对医疗卫生和环境保护等基础设施的投入力度，包括医疗废物在内的全国危险废物处置规划已经国务院批准，正在积极建设各类处置设施。非典流行期间，我们国家及时制定和完善有关法规、标准，为应对突发性公共卫生和环境事件积累了一些经验。

一年来，相继出台了一些新的环境保护法律法规。颁布实施了《清洁生产促进法》、《环境影响评价法》和《放射性污染防治法》三部重要法律。《清洁生产促进法》体现了预防为主的政策，要求从源头上采取措施，实现从末端处理到全过程控制的转变，为推动中国循环经济的发展创造了条件；《环境影响评价法》要求对规划和建设项目进行环境影响评价，为落实环境与发展综合决策奠定了良好的基础；《放射性污染防治法》规定了放射性污染防治的管理制度和安全保障要求。国务院还对排污收费制度进行了重大调整，实行污染物排放总量收费。环保执法力度也进一步加大，国家环保总局、国家发改委等六部门今年联合开展了“清理整顿不法排污企业、保障群众健康环保行动”，在新闻媒体上公布违法的排污企业名单，加大社会和舆论监督力度。

高度重视国家重点建设工程的环境保护。国家投入 40 亿元建设了一批三峡库区城镇污水、垃圾处理设施，清理了库底固体废物，确保库区蓄水水质安全。南水北调工程把节水、治污和生态环境保护放在更加突出的位置，按照“先节水后调水，先治污后通水，先环保后用水”的原则，加快沿线地区产业结构调整，积极防治环境污染，开始建设环境治理工程，确保调水水质符合要求。

各级地方政府积极探索适合当地特点的可持续发展模式，海南、吉林、黑龙江、福建、浙江、山东、安徽等 7 个省积极开展生态省建设，辽宁省将循环经济的理念贯穿到经济社会发展的各个环节，努力探索经济社会环境相互协调发展模式。可持续发展观念已经被越来越多的人接受并努力运用于实践，许多地方提出要建设生态市、生态县、生态示范区、环境保护模范城市、环境友好企业、绿色学校、绿色社区、生态工业园区等。这次会议，我们特别邀请了浙江省介绍生态省建设的有关情况。

这次会议将“全面建设小康社会和新型工业化”作为讨论的主题非常有意义。全面建设小康社会的目标包括了经济、政治、社会、环境的全面进步，是一个全面发展、协调发展和可持续发展的目标。实现这一目标，必须树立科学发展观，特别要重视经济、社会和环境协调发展。从现在的发展态势看，经济增长保持强劲的势头，资源、环境与经济增长的矛盾日益突出。经济增长的目标是本世纪头 20 年国内生产总值将翻两番，基本实现工业化。在经济总量快速增长的情况下，我们已经意识到：如果继续沿袭传统的“高投入、高消耗、重污染、低产出”的粗放型经济增长方式，资源消耗量和污染物排放量必将大幅度增加，本来就匮乏的资源难以为继，已承受巨大压力的生态环境将不堪重负。要实现既定的发展目标，就必须从根本上转变发展方式。我们国家提出的走科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业化道路，就是把转变发展方式作为全面建设小康社会的一项根本性任务，通过这种不同于传统工业化道路的发展方式，努力实现可持续发展。

作为中国政府的高级咨询机构，国合会密切关注中国在全面建设小康社会过程中，如何转变经济发展方式，走可持续发展道路这一重要课题。这次会议讨论的重点是如何实现发展方式的转变和如何走上新型工业化道路，并就此向我国政府提出相应的对策和

建议。这是一项很有意义、极富挑战性的工作。今年是全面建设小康社会的第一年，我们今天的思考、谋划，对中国政府的决策将产生重要影响，通过各级政府的探索和实践，直接影响中国的发展。希望我们珍惜这次会议的难得机会，围绕主题展开讨论，借鉴人类社会一切文明发展的成果，为中国成功走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路建言献策。

预祝第三届中国环境与发展国际合作委员会第二次会议圆满成功。